Addasiad G Jenkins


Oedran: Uwchradd

Cyfnodau allweddol 3 a 4

Teitl        Cynllunio! Edrych tu ôl i’r ddelwedd.

Cyflwyniad
Dyn ni’n  byw mewn byd ‘designer’, lle mae popeth wedi ei gynllunio’n ofalus. Mae’r mwyafrif, yn enwedig pobl ifanc eisiau cael y pethau diweddaraf, yn enwedig ym myd dillad a thechnoleg. Ond, wrth feddwl am ein hunain, mae’n boblogaidd iawn i feddwl ei bod yn byw mewn byd ‘damweiniol’, byd lle ry’n ni’n byw ar hap a damwain yn hytrach na thrwy gynllun pwrpasol. 

Mae’r gyfres hon yn edrych ar pwy y’n ni, tu ôl i’n dillad ffasiynol. Mae’r gyfres yn canolbwyntio ar 4 nodwedd wahanol o gynllun pobl.

1.    Cynllunio – ar lun a delw (yn debyg i) Duw
Mae’r gwasanaeth cyntaf yn syml ond trawiadol. Dewisol: gall arweinydd y gwasanaeth ddal llun o’i flaen ac wedyn ei rwygo. Mae ei rwygo yn arwain at ymateb bywiog! Gall hyn arwain i’r gwasanaeth  a’r neges ynglŷn â  sut i drin ein gilydd. 

2.    Cynllunio – i gydweithrediad/cyd-ddibyniaeth
Gwasanaeth i feddwl. Nid oes llawer o eiriau, ond mae nifer o sleidiau i’r plant edrych arnyn nhw. Gwell yw chwarae darn o gerddoriaeth weddol dawel a hamddenol, gorau oll os yw’n  Geltaidd ei naws. Mae llawer o ddelweddau, gellir dileu neu bwyso botwm ‘hide slide’ os oes gormod i’ch anghenion. 

3.    Cynllunio – i ddilyn eraill, yn benodol esiampl Iesu
Mae posib dilyn y sleidiau powerpoint.

4.    Cynllunio – i gydweithio
Pwrpas y gwasanaeth olaf yn y gyfres yw tynnu’r holl syniadau gwahanol at ei gilydd, sef cydweithio fel ysgol. Mae’n bosib hefyd gosod llun o’ch ysgol cyn y weddi olaf.
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