Addasiad GJenkins

Oedran: Cynradd/Uwchradd 

Hanes y Pasg:  Pam mae Cristnogion yn dathlu’r Pasg?

Cyfle i ddangos bod mwy i’r Pasg na wyau siocled a phythefnos o wyliau ysgol. Y Pasg (ym marn llawer) yw’r dathliad pwysicaf yng nghalendr Cristnogaeth, oherwydd bod Iesu wedi cael ei groeshoelio a’i atgyfodi.
Teitl        Y Gusan

Cyflwyniad
Cyflwyniad PowerPoint  yn dangos gwahanol fathau o gusanau. Mae’r pwyslais ar y gusan roddodd Jwdas i Iesu yng Ngardd Gethsemane - sef cusan y bradwr. Efallai y dylid esbonio i blant ifanc nad oedd camerâu, cylchgronau na theledu ar gael ddwy fil o flynyddoedd yn ôl, felly roedd rhaid i Jwdas roi arwydd sicr i’r milwyr er mwyn iddynt wybod  eu bod yn arestio’r dyn cywir.

1.    Y Gusan: 
a. Cusan mam i blentyn bach.

b. Cusan mam i wella briw/dolur.

c. Cusan gan fodryb!

d. Cusan gan gariad.

e. Cusan ar ddiwrnod priodas.

f. Cusan y bradwr.

Hanes Jwdas yn bradychu Iesu am 30 darn arian. Iesu’n cael ei arestio, Jwdas yn edifar, ond yn rhy hwyr. Fe grogodd ei hun.

Hanes yr atgyfodiad. Daeth Iesu’n ôl yn fyw felly nid diwedd trist sydd i’r hanes.

Gweddi (opsiynol) O Dduw, ar adeg y Pasg, helpa ni i ddeall bod Iesu wedi dod yn ôl yn fyw. Roedd rhaid iddo farw ar y groes er mwyn agor llwybr rhyngom ni â Duw. Er ei fod yn ddieuog roedd rhaid iddo farw am ein bod ni wedi gwneud pethau drwg. Ond, fe atgyfododd, ac mae’n fyw yn y nefoedd. Helpa ni i gredu yn Iesu. Amen.
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