Bioamrywiaeth/Gofalu am ein byd
Mae’n bwysig bod y siaradwr/cyfranwyr yn siarad yn eu tafodiaith naturiol. Mae croeso i chi addasu yr eirfa, y brawddegau a’r darnau i wneud y gwasanaeth yn addas i’ch anghenion, dim ond i chi gadw’n ffyddlon i’r brif neges.
PowerPoint (opsiynol): mae yna sleidiau Ppt i gyd-fynd â’r gwasanaeth.
Sleid 1: Sleid sy’n darlunio bioamrywiaeth.
· Bioamrywiaeth ydy’r term i ddisgrifio’r gwahanol blanhigion ac anifeiliaid sydd o'n cwmpas ym mhob man.
· Mae eu bodolaeth yn dibynnu ar gynefinoedd - y coetiroedd, gwlypdiroedd, afonydd a'r moroedd yw eu systemau cynnal bywyd nhw.  Mae llawer o greaduriaid mewn perygl oherwydd bod eu cynefinoedd yn cael eu difetha. 
· Mae byd natur yn dioddef o’n herwydd ni – pobl. Mewn canrif rydyn ni wedi adeiladau miloedd o filltiroedd o lonydd er mewn gallu teithio’n hwylus o un ardal i’r llall. 
· Rydyn ni wedi ehangu’n rheilffyrdd; rydyn ni wedi adeiladau mwy o mwy o dai a ffatrïoedd, rydyn ni wedi newid ein dulliau o ffermio ac rydyn ni’n rhoi mwy a mwy o gemegau yn yr awyr a’r tir.
·  Os cerddwch chi yn unrhyw le fe welwch chi sbwriel a phlastig ym mhob man. Mae’r rhain i gyd yn peryglu byd natur.
Sleid 2
· Beth yw ein cyfrifoldeb ni? Rydyn ni wedi cael y cyfrifoldeb o ofalu am y blaned – y tir, y môr a’r creaduriaid a grëwyd gan Dduw (Genesis 1:28),
A dyma Duw yn eu bendithio nhw, a dweud wrthyn nhw, “Dw i eisiau i chi gael plant fel bod mwy a mwy ohonoch chi. Llanwch y ddaear, a defnyddiwch ei photensial hi; a bod yn feistr sy'n gofalu am y pysgod sy'n y môr, yr adar sy'n hedfan yn yr awyr, a'r holl greaduriaid sy'n byw ar y ddaear.
· Mae’n bwysig ein bod ni’n teimlo’n rhan o’r byd o’n cwmpas ni, ac yn ei barchu. Sut le fydd Cymru mewn pumdeg mlynedd os daliwn ni ati i ddifetha ein tir? Meddyliwch am ffyrdd o warchod y bioamrywiaeth sydd o’n cwmpas.
Gweddïwn: Diolch i ti o Dduw am greu byd mor hardd. Diolch am y coed, a’r afonydd, y caeau a’r moroedd. Helpa ni i ofalu am ein planed er mwyn i’r anifeiliaid a’r planhigion gael byw a lluosogi. Amen.
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