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Mathew 7:12

-  Dylech chi bob amser drin pobl eraill fel byddech chi’n hoffi iddyn nhw eich trin chi. Mae'n egwyddor sy'n crynhoi popeth mae Cyfraith Moses ac ysgrifau'r proffwydi'n ei ddweud.
Galatiaid 6:7

-  Peidiwch twyllo’ch hunain: Allwch chi ddim chwarae gemau gyda Duw. Mae pobl yn medi beth maen nhw’n ei hau.
Genesis 1:27

-  Felly dyma Duw yn creu pobl ar ei ddelw ei hun.  Yn ddelw ohono'i hun y creodd nhw.  Creodd nhw yn wryw ac yn fenyw.
1 Timotheus 5:1-2
-  Paid bod yn llawdrwm wrth geryddu dyn sy'n hŷn na ti. Dangos barch ato ac apelio ato fel petai'n dad i ti. Trin y dynion ifanc fel brodyr, 2 y gwragedd hŷn fel mamau, a’r gwragedd ifanc fel chwiorydd (a gofalu dy fod yn cadw dy feddwl yn lân pan fyddi gyda nhw).
Colosiaid 3:19

-  Rhaid i chi’r gwŷr garu’ch gwragedd a pheidio byth bod yn gas wrthyn nhw.
Effesiaid 5:21-30
-  Dylech fod yn atebol i’ch gilydd fel arwydd o’ch parch at y Meseia ei hun. 22 Chi'r gwragedd yn atebol i’ch gwŷr fel i’r Arglwydd ei hun. 23 O’r gŵr mae’r wraig yn tarddu, fel mae’r eglwys yn tarddu o’r Meseia (rhoddodd ei fywyd i’w hachub hi!) 24 Felly, fel mae’r eglwys yn atebol i’r Meseia, rhaid i chi’r gwragedd fod yn atebol i'ch gwŷr ym mhopeth. 
25 Chi’r gwŷr, rhaid i chi garu eich gwragedd yn union fel mae'r Meseia wedi caru'r eglwys. Rhoddodd ei fywyd yn aberth drosti, 26 i’w chysegru hi a'i gwneud yn lân. Mae dŵr y bedydd yn arwydd o’r golchi, a hefyd o’r neges sy’n cael ei chyhoeddi. 27 Mae’r Meseia am gymryd yr eglwys iddo'i hun fel priodferch hardd – heb smotyn na chrychni na dim arall o’i le arni – yn berffaith lân a di-fai. 28 Dyna sut ddylai gwŷr garu eu gwragedd – fel eu cyrff eu hunain! Mae'r gŵr sy'n caru ei wraig yn ei garu ei hun! 29 Dydy pobl ddim yn casáu eu cyrff eu hunain – maen nhw’n eu bwydo nhw a gofalu amdanyn nhw. A dyna sut mae’r Meseia yn gofalu am yr eglwys. 30 Ie, ni ydy gwahanol rannau ei gorff e.
Galatiaid 3:28

-  Sdim ots os ydych chi'n Iddew neu’n perthyn i genedl arall, yn gaethwas neu'n ddinesydd rhydd, yn ddyn neu’n wraig – dych chi i gyd fel un teulu sy’n perthyn i’r Meseia Iesu.
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