Braslun



Cyffuriau
Mathew 22:21

-  "Cesar," medden nhw.  Felly meddai Iesu, "Rhowch beth sydd biau Cesar i Cesar, a'r hyn biau Duw i Dduw."
Mathew 23:2-3
-  "Mae’r arbenigwyr yn y Gyfraith a'r Phariseaid â’r hawl i ddehongli Cyfraith Moses, 3 ac wrth gwrs ‘dylech chi wrando arnyn nhw a gwneud popeth maen nhw'n ei ddweud’. Ond peidiwch dilyn eu hesiampl nhw - dyn nhw ddim yn byw beth maen nhw'n ei bregethu.
Titus 3:1

-  Atgoffa pobl fod rhaid iddyn nhw fod yn atebol i'r llywodraeth a'r awdurdodau. Dylen nhw fod yn ufudd bob amser ac yn barod i wneud daioni;
Actau 5:29

-  Atebodd Pedr a'r apostolion eraill: "Mae’n rhaid i ni ufuddhau i Dduw, dim i ddynion meidrol fel chi!
Mathew 23:1-4
-  Yna dyma Iesu'n dweud wrth y dyrfa ac wrth ei ddisgyblion: 2 "Mae’r arbenigwyr yn y Gyfraith a'r Phariseaid â’r hawl i ddehongli Cyfraith Moses, 3 ac wrth gwrs ‘dylech chi wrando arnyn nhw a gwneud popeth maen nhw'n ei ddweud’. Ond peidiwch dilyn eu hesiampl nhw - dyn nhw ddim yn byw beth maen nhw'n ei bregethu. 4 Maen nhw'n gosod beichiau trwm ar ysgwyddau pobl, rheolau crefyddol sy’n eu llethu nhw, ond wnan nhw ddim codi bys bach i helpu pobl i gario’r baich.
1 Corinthiaid 10:31-32  -  Wrth fwyta ac yfed, neu wneud unrhyw beth arall, dylech chi anrhydeddu Duw. 32 Ac mae hynny’n golygu osgoi gwneud niwed i bobl eraill – yn Iddewon, yn bobl o genhedloedd eraill, neu’n bobl sy’n perthyn i eglwys Dduw.
2 Pedr 3:14

-  Felly, ffrindiau annwyl, gan mai dyna dych chi'n edrych ymlaen ato, gwnewch eich gorau glas i fyw bywydau sy'n lân a di-fai, ac mewn perthynas iawn gyda Duw.
1 Corinthiaid 6:19-20
-  Ydych chi ddim yn sylweddoli fod eich corff chi’n deml i'r Ysbryd Glân? Mae’r Ysbryd yn byw ynoch chi – mae wedi ei roi’n rhodd i chi gan Dduw. Dim chi biau eich bywyd; 20 mae pris wedi ei dalu amdanoch chi. Felly defnyddiwch eich cyrff i anrhydeddu Duw.
1 Timotheus 5:8
-  Mae unrhyw un sy’n gwrthod gofalu am ei berthnasau, yn arbennig ei deulu agosaf, wedi troi cefn ar y ffydd Gristnogol. Yn wir mae person felly yn waeth na’r bobl sydd ddim yn credu.
2 Timotheus 4:5
-  Ond, Timotheus, paid cynhyrfu beth bynnag sy’n digwydd. Paid bod ag ofn dioddef. Dal ati i rannu’r newyddion da gyda phobl, a gwneud y gwaith mae Duw wedi ei roi i ti.
1 Pedr 1:13

-  Felly, byddwch yn barod a gwyliwch sut ydych chi'n ymddwyn. Rhowch eich gobaith yn llwyr yn y rhodd sy’n dod i chi ar y diwrnod pan fydd Iesu Grist yn dod i’r golwg eto.
Diarhebion 27:6
-  Mae'n well cael eich brifo gan ffrind, na chael eich cusanau'n ddibaid gan rywun sy'n eich casáu.
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