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Erthyliad
Genesis 1:27

-  Felly dyma Duw yn creu pobl ar ei ddelw ei hun.  Yn ddelw ohono'i hun y creodd nhw.  Creodd nhw yn wryw ac yn fenyw.
Salm 139:13-16a
-  Ti greodd fy meddwl a'm teimladau i; a'm plethu i yng nghroth fy mam. Dw i'n dy foli di,am fod dy waith di mor syfrdanol a rhyfeddol! Mae'r cwbl rwyt ti'n wneud yn anhygoel! Rwyt ti'n fy nabod i i'r dim! Roeddet ti'n gweld fy ffrâm i pan oeddwn i'n cael fy siapio yn y dirgel,ac yn cael fy ngweu at ei gilydd yn nyfnder y ddaear. Roeddet ti'n fy ngweld i cyn bod siâp arna i!
Ruth 4:13

-  Felly dyma Boas yn priodi Ruth ac yn cysgu gyda hi. Dyma'r Arglwydd yn trefnu iddi fod yn feichiog, a chafodd fab.
Salm 127:3

-  Ac ie, yr Arglwydd sy'n rhoi meibion i bobl; gwobr ganddo fe ydy ffrwyth y groth.
Exodus 21:22-25
-  Os bydd dynion yn ymladd ac yn taro gwraig feichiog, a hithau’n colli’r plentyn, ond heb gael unrhyw niwed pellach, rhaid i’r dyn wnaeth ei tharo gael ei gosbi a thalu faint bynnag o iawndal mae’r g=wr y wraig yn ei hawlio a’r llys yn ei ganiat+au. 23 Ond os ydy'r wraig ei hun yn cael niwed difrifol, rhaid i'r gosb gyfateb . Y ddedfryd fydd, bywyd am fywyd, 24 llygad am lygad, dant am ddant, llaw am law, troed am droed, 25 llosg am losg, anaf am anaf, clais am glais.
Luc 1:41

-  a dyma babi Elisabeth yn neidio yn ei chroth hi. Cafodd Elisabeth ei hun ei llenwi â'r Ysbryd Glân pan glywodd lais Mair,
Jeremeia 1:5

-  Roeddwn i'n dy nabod di cyn i mi dy siapio di yn y groth, ac wedi dy ddewis di cyn i ti gael dy eni. Dyma fi'n dy benodi di'n broffwyd i siarad gyda gwledydd y byd.
Galatiaid 1:15

-  Ond roedd Duw wedi fy newis i cyn i mi gael fy ngeni, a buodd e’n anhygoel o garedig tuag ata i trwy fy ngalw i’w ddilyn.
Luc 1:15

-  Bydd e'n was pwysig iawn i’r Arglwydd Dduw. Fydd e ddim yn yfed gwin nac unrhyw ddiod feddwol, ond bydd wedi cael ei lenwi â'r Ysbryd Glân hyd yn oed cyn iddo gael ei eni.
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