Braslun



Ewthanasia
Hebreaid 9:27

-  Yn union fel mae pawb yn mynd i farw un waith, a wynebu barn ar ôl hynny,
Exodus 20:13

-  Paid lladd neb.
Genesis 2:7

-  Dyma'r Arglwydd Dduw yn siapio dyn o'r pridd. Wedyn dyma Duw yn chwythu i'w ffroenau yr anadl sy'n rhoi bywyd, a daeth y dyn yn berson byw.
Barnwyr 9:54

-  Dyma fe'n galw ar y dyn ifanc oedd yn cario ei arfau, “Tynna dy gleddyf a lladda fi. Dw i ddim eisiau i bobl ddweud fod gwraig wedi fy lladd i.”

Felly dyma'r dyn ifanc yn ei drywanu gyda'i gleddyf, a bu farw.
1 Samuel 25:37
-  Y bore wedyn, ar ôl iddo sobri, dyma hi’n dweud yr hanes i gyd wrtho. Pan glywodd Nabal, dyma fe’n cael strôc. Roedd yn gorwedd yna wedi ei barlysu. 38 Rhyw ddeg diwrnod wedyn dyma Duw ei daro, a buodd farw.
Pregethwr 8:8

-  A does gan neb awdurdod dros ei anadl, i ddal ati i anadlu pan mae'n marw; does neb yn gywbod pa ddiwrnod fydd yn marw.
Datguddiad 21:4
-  Bydd yn sychu pob deigryn o'u llygaid nhw. Fydd dim marwolaeth o hyn ymlaen, dim galaru, dim wylo, dim poen. Mae pethau fel yr oedden nhw wedi mynd.
Rhufeiniaid 5:3
-  A dyn ni’n gallu bod yn llawen hyd yn oed pan dyn ni’n dioddef, am ein bod ni’n gwybod fod dioddefaint yn rhoi’r nerth i ni ddal ati.
Datguddiad 14:10
-  bydd rhaid iddyn nhw yfed gwin digofaint Duw. Mae'n win cryf ac wedi ei dywallt i gwpan ei lid. Byddan nhw’n cael eu poenydio gyda thân a brwmstan yng ngŵydd yr angylion sanctaidd a'r Oen.
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