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Diwylliant
Exodus 31:4,5

-  4 a gwneud pethau hardd allan o aur, arian a phres. 5 I dorri a gosod gemwaith, i gerfio coed ac i wneud pob math o waith.
Actau 9:39

-  Aeth Pedr gyda nhw, ac wedi iddo gyrraedd dyma fynd ag e i fyny'r grisiau i'r ystafell. Roedd yr ystafell yn llawn o wragedd gweddwon yn eu dagrau yn dangos iddo'r mentyll a'r dillad eraill roedd Dorcas wedi eu gwneud iddyn nhw pan roedd hi'n dal yn fyw.
1 Samuel 16:23
-  Felly, pan fyddai Duw yn anfon ysbryd drwg ar Saul, byddai Dafydd yn nôl ei delyn a’i chanu. Byddai hynny’n tawelu Saul a gwneud iddo deimlo’n well. A byddai’r ysbryd drwg yn gadael llonydd iddo.
Daniel 1:4,8,17
-  dynion ifanc cryfion, iach a golygus. Rhai galluog, wedi cael addysg dda, ac yn fechgyn doeth, cymwys i weithio yn y palas. Roedden nhw i ddysgu iaith Babilon, a hefyd dysgu am lenyddiaeth y wlad... Dyma Daniel yn penderfynu ei fod e ddim yn mynd i wneud ei hun yn aflan drwy fwyta'r bwyd a'r gwin oedd y brenin am ei roi iddo. Gofynnodd i'r prif swyddog am ganiatâd i beidio bwyta'r bwyd brenhinol... Dyma Duw'n rhoi gallu anarferol i'r pedwar ohonyn nhw i ddysgu am lenyddiaeth a phopeth arall. Roedd gan Daniel yn arbennig y ddawn i ddehongli gweledigaethau a breuddwydion.
1 Corinthiaid 10:23
-  “Rhyddid i wneud beth dw i eisiau,” meddech chi. A dw i’n ateb, “Dydy popeth ddim yn dda i chi”. Er bod rhyddid i mi wneud beth dw i eisiau, dydy popeth ddim yn adeiladol.
Rhufeiniaid 1:25
-  Maen nhw wedi credu celwydd yn lle credu beth sy’n wir am Dduw! Maen nhw’n addoli a gwasanaethu pethau sydd wedi cael eu creu yn lle addoli’r Crëwr ei hun! – yr Un sy’n haeddu ei foli am byth! Amen!
1 Corinthiaid 10:31-32 -  Dyma pam: Wrth fwyta ac yfed, neu wneud unrhyw beth arall, dylech chi anrhydeddu Duw. 32 Ac mae hynny’n golygu osgoi gwneud niwed i bobl eraill – yn Iddewon, yn bobl o genhedloedd eraill, neu’n bobl sy’n perthyn i eglwys Dduw.
1 Corinthiaid 13:5
-  Dydy cariad ddim yn gwneud pethau anweddus, nag yn mynnu ei ffordd ei hun drwy’r adeg. Dydy e ddim yn digio a phwdu, ac mae’n fodlon anghofio pan mae rhywun wedi gwneud cam. 6 Dydy cariad ddim yn mwynhau gweld drygioni – beth sy’n ei wneud e'n llawen ydy’r gwir.
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